

# 疫苗来了，隧道尽头的光还有多远？

新华社记者 张莹 林小春

近期，频频传来的关于新冠疫苗的积极消息令人振奋：阿联酋给予中国国药集团新冠灭活疫苗正式注册，德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的疫苗在英国和巴林获批投入使用，法国、罗马尼亚、葡萄牙、墨西哥等国发布接种战略，俄罗斯和英国启动大规模接种……

新冠大流行被认为是“西班牙流感”以来人类遭遇的最严重公共卫生危机，这场已致全球超过155万人死亡的疫情是否将随疫苗到来而终结？世界卫生组织总干事谭德塞日前表示，新冠疫苗研发进展使人们开始看到“隧道尽头的光芒”，但要结束新冠大流行仍有很长的路要走。

在疫苗研发迎来“曙光”之际强调抗疫之艰，意在提醒，疫苗投入使用过程中仍面临种种现实挑战。当前，病毒仍在全球肆虐，某些“疫苗乐观情绪”高

涨的人认为疫苗将很快结束疫情，思想上和行动上对防疫有所松懈，这种状况令人担忧。

当人群中有多数人被疫苗保护，才能形成阻止病毒传播的“屏障”，这种现象称为“群体免疫”。英国帝国理工学院教授罗伊·安德森等人在权威医学杂志《柳叶刀》上发文估算，对于一款有效性可达100%并能提供终身保护的新冠疫苗，要达到群体免疫需要有60%至72%的人口接种。实现这一目标并非朝夕之间的事。

当前，疫苗产量、分配状况、接种工作的组织和效率等都将影响接种进程。世界各国正在制定接种计划。专家普遍认为，应优先为老年人、基础疾病患者和一线医护人员等高风险群体接种。谭德塞强调，在推广新冠疫苗的最初阶段，由于每个国家只有一小部分人能接种疫苗，因此各国

政府、社区和个人应继续使用经过验证有效的新冠应对工具，这一点至关重要。

如何实现新冠疫苗在全球公平分配，尤其是确保其在发展中国家的可及性和可负担性，是摆在国际社会面前的一道难题。近来一些国家表现出的“疫苗政治化”言行，一些富裕国家争相囤货等“疫苗民族主义”苗头，都将损害国际社会团结抗疫的努力。谭德塞强调，“结束这一流行病和重新开放经济的最快方法是从保护世界各地风险最高的人群开始，而不是仅仅保护某些国家的全部人口。”

为了确保所有国家都能公平、及时获取疫苗等防疫工具，世卫组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟等共同牵头成立“获得抗击新冠肺炎工具加速器”并制定“新冠肺炎疫苗实施计划”。但项目目前仍面临较大资金缺口，

仍需国际社会进一步提供支持。

能否大范围推广疫苗还有赖于公众的接种意愿。近年来“反疫苗”运动在一些西方国家抬头，这可能为全球防疫行动制造障碍。

人类抗击传染病的历史已经表明，接种疫苗是防控传染病最有力的技术手段。但同时也须看到，面对严峻的疫情形势，新冠疫苗研发周期被前所未有的缩短，第一代疫苗可能并不完美，其保护效果仍有待在接种实践中继续观察和验证。

归根结底，疫苗是一种科学防疫手段，其效果取决于人类如何运用。各应秉持“疫苗多边主义”，进一步就疫苗的可及性和可负担性加强协调，通过多边机制促进疫苗高效利用和公平分配，以期尽快走出黯黑的隧道，迎来最终光明。

（新华社北京12月11日电）



## 日本日增新冠确诊病例数再创新高

12月10日，在日本爱知县名古屋市，人们戴口罩出行。

据日本广播协会电视台最新数据，日本10日新增新冠确诊病例2972例，再创疫情暴发以来单日新增病例数新高，累计确诊172416例；新增死亡病例26例，累计死亡2513例。

## 关注国际疫情

## 美国日增死亡病例超3400例 疫情核心指标均创新高

新华社记者 谭晶晶

增确诊病例、死亡病例、住院病例三项疫情核心指标全部创下新纪录，其中新增死亡病例较前一周增加了44%。该项目报告称，疫情形势还可能进一步恶化。鉴于新增感染病例数持续激增，预计未来数周住院病例和死亡病例还会继续攀升，尤其是感恩节期间群体聚会等活动加速病毒传播的效应将体现出来。

该项目数据还显示，美国养老院等长期护理机构的老年群体受疫情冲击严重，过去一周长期护理机构新增确诊病例51574例，创近6个月以来单周增加规模新纪录；同时，这些机构的新冠病亡率也较前一周上升了27%。

尽管美国确诊病例数高居全球之首，美疾控中心病毒性疾病部呼吸道病毒组执行主任阿龙·霍尔当天表示，美国的实际感染人数很可能远高于报告的数据，根据血清阳性率和预测模型的估计，实际感染数可能比报告的病例数高出2至7倍。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目当日公布的最新数据显示，目前全美新冠住院患者总数达107248人，再次刷新疫情暴发以来最高纪录。该项目数据显示，本周美国新增新冠病例。

报，当地时间9日零时至10日零时，韩国新增新冠确诊病例682例，累计确诊40098例。这是韩国连续两天单日新增确诊病例在600例以上。中央防疫对策本部当天表示，目前这一波疫情扩散持续时间长且范围广，包括商店、体育设施、疗养院、餐厅等涉及民众生活的场所几乎都出现了聚集性感染事件。其中，首都圈地区确诊患者人数最多，防疫部门计划进一步扩大首都圈的筛查范围。

总部位于美国西雅图的比尔及梅琳达·盖茨基金会10日宣布，将再提供2.5亿美元资金用于加速开发并公平分配新冠检测工具、药物和疫苗，以助力终结全球新冠疫情。

俄罗斯“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心主任金茨堡10日表示，已有超过15万俄民众接种了“卫星V”新冠疫苗。“卫星V”疫苗需分两剂接种，中间间隔3周。

欧洲中央银行10日决定维持主导利率不变，同时宣布包括将应对新冠疫情的紧急资产购买计划规模增加5000亿欧元在内的多项措施，以保持宽松的融资条件。

据韩国中央防疫对策本部10日通

## 全球累计新冠确诊病例达68165877例

世卫组织网站最新数据显示

截至欧洲中部时间12月10日17时46分  
(北京时间11日0时46分)

全球

新冠累计确诊病例

68165877例

较前一日增加 385477例

死亡病例

1557385例

较前一日增加 6171例

新华社发 李雪 编制

## 第十届“北极：现状和未来”论坛在圣彼得堡开幕

新华社圣彼得堡 12月 10 日电

(记者 鲁金博)第十届“北极：现状和未来”论坛10日在圣彼得堡开幕，论坛以“会场+远程”方式举行。来自俄罗斯和其他国家的约1000人参加论坛。

论坛议程包括讨论2035年前北极地区发展方向和目标以及发展战略等问题。与会者还将就北方海路基础设施建设、支持北极地区企业、引入数字技术以及开展基础科学研究等问题进行讨论。

俄工业和贸易部副部长阿列克谢·别斯普罗兹万内赫在会上透露，俄罗斯将为北极液化气2号项目建造15艘液化天然气运输船及相关船只，2021年至2023年期间俄政府将对此补贴超过

310亿卢布(1美元约合73卢布)。

别斯普罗兹万内赫说，两艘10510型“领袖”级核动力破冰船将分别于2023年和2025年开始建造。据俄工业和贸易部估算，建造一艘该型号破冰船需花费1275亿卢布。

近年来，俄罗斯重视并加大对北极地区的投入和开发。去年4月，俄总统普京曾表示，俄政府正在制订和落实促进北极地区发展的多项规划，涉及基础设施建设、北极航道运输、能源开发等。今年3月5日，普京签署命令，批准2035年前俄北极国家基本政策。据俄远东和北极发展部消息，今后5年内，俄对北极地区的投资将达到约15万亿卢布。



绚丽灯光秀致敬抗疫英雄

12月10日，在澳大利亚墨尔本的维多利亚州立图书馆前，来自各个行业的工作者与致敬抗疫英雄的灯光秀合影。

圣诞节到来之际，墨尔本多处地标性建筑投射出绚烂多彩的灯光秀，为城市增添节日气氛。其中，维多利亚州立图书馆的灯光秀致敬抗疫英雄为主题，向奋斗在各行业一线的工作者表示感谢。

新华社发

## 摩洛哥与以色列同意建立全面外交关系

新华社华盛顿 12月 10 日电 (记

者 刘品然)美国政府10日宣布，摩洛哥与以色列同意建立全面外交关系。

美国总统特朗普当天在社交媒体上宣布这一消息。白宫随后发表声明说，特朗普当天与摩洛哥国王穆罕默德六世通电话，支持摩洛哥就解决西撒哈拉问题的提议，并“承认摩洛哥对西撒哈拉的主权”。穆罕默德六世在通话中同意“恢复”摩洛哥与以色列的外交关系，并将扩大经济文化合作以促进地区稳定。

美国总统高级顾问库什纳在随后举行的电话记者会中说，摩洛哥与以色列将分别在特拉维夫和拉巴特重开联络处并有意向在未来互设使馆，两国还将互相允许对方航班飞越各自领空并

开通直航。

以色列总理内塔尼亚胡当天发表电视讲话，称以色列与摩洛哥关系正常化协议将带来“历史性和平”。他说，两国将尽快采取行动，建立全面外交关系。

摩洛哥国王办公室10日发表公报说，摩洛哥将与以色列恢复官方联系，并尽快与以色列建立外交关系。穆罕默德六世当天与巴勒斯坦总统阿巴斯通电话，重申摩洛哥坚持在“两国方案”基础上解决巴勒斯坦问题的立场。

在美国撮合下，以色列近期已与阿联酋、巴林签署关系正常化协议，并同意与苏丹实现关系正常化。相关协议遭到巴勒斯坦各方的反对。



疫情背景下新西兰房地产市场量价齐升

这是12月11日拍摄的新西兰首都惠灵顿市郊房屋。受新冠疫情影响，新西兰多个产业遭受冲击，房地产市场却量价齐升。新西兰房地产协会11日发布报告显示，今年11月新西兰房屋成交量同比增加29.6%，创2007年3月以来新高。

新华社记者 郭磊 摄

## 智利边境大学孔子学院揭牌仪式线上举行

新华社圣地亚哥 12月 10 日电

(记者 张笑然 尹南)在中国和智利建交50周年之际，智利第三所孔子学院智利边境大学孔子学院揭牌仪式10日在线上举行。

该孔子学院由智利边境大学和中国传媒大学合作建设。智利边境大学校长爱德华多·埃尔贝在揭牌仪式上表示，中文是世界上使用人口最多的语言，中国是国际商务活动的重要参与者，边境大学希望学生有机会了解中国的文化、艺术和语言，拓宽视野，探索未来。

中国传媒大学校长廖祥忠说，在中智两国政治、经济、文化、教育各方面的友好往来中，迫切需要经由语言的沟通，增进彼此了解，扩大合作，希望边境大学孔子学院成为两校学术合作与两国人文交流的重要平台。

中国国际中文教育基金会副理事长兼秘书长赵灵山说，边境大学孔子院是中智教育交流合作的新成果和对两国建交半个世纪的一份献礼，希望其成为智利汉语学习、推广的重要平台和中智教育交流合作的桥梁。

中国驻智利大使馆临时代办周仪、智利驻华大使施密特和智利阿劳卡尼亞大区区长马诺利对边境大学孔子学院揭牌表示祝贺。

周仪说，相信在双方共同努力下，边境大学孔子学院将成为智利，特别是该国南部广大地区的民众学习中文、了解中国文化的重要平台与窗口，为增进两国人民友谊、推动两国各领域合作做出贡献。

揭牌仪式上，两所大学的学生艺术社团表演了具有民族特色的文艺节目。